

雷曼兄弟面临破产
五大投行垮掉三家

金融“飓风”席卷华尔街



雷曼 15 日开盘跌至 0.28 美元, 暴跌逾 90%, 股价几化为零。图为该股近一个月的走势图

正当飓风“艾克”袭击美国得克萨斯州之际,一场来势更加凶猛的金融“飓风”14日登陆华尔街。继去年贝尔斯登破产后,如今华尔街第四大投行雷曼兄弟公司面临破产清算危局,证券业巨头美林证券公司被收购,曾经的五大投行仅剩高盛和摩根士丹利。此外,全球最大的保险公司美国国际集团可能出售资产。

自次贷危机爆发一年多来,美国金融行业迎来最坏时刻,大规模重组已经出现。美联储前主席格林斯潘当天甚至称,美国正陷于“百年一遇”的金融危机,还将有更多机构破产倒闭。

业已背负“两房”沉重负担的美国政府似乎已不愿继续充当华尔街“救火队员”角色。但有消息称,美国金融机构正与外国同行筹建一个上百亿的资金池,以避免雷曼兄弟公司倒闭危及整个国际金融体系。

巴克莱、美国银行退出
雷曼申请破产

由于曾有意收购雷曼的英国巴克莱银行和美国银行于14日均宣布退出,拯救雷曼行动最终落空。据彭博社报道,雷曼已准备好提起破产申请。由于雷曼可以称得上是华尔街的“百年老店”,一旦其破产,产生的冲击波将迅速扩散到整个金融市场。

全球最大债券投资基金PIMCO的管理人比尔·格罗斯曾表示,雷曼破产将引发一场“金融海啸”。在美联储建议下,国际掉期与衍生工具协会(ISDA)开设的金融衍生品交易市场14日临时开市,以方便各类交易者对冲相关风险。

美银趁机扩张
440亿美元购得美林

为了度过眼下这场席卷美国金融界的风暴,已有94年历史的美林公司14日晚间

同意以大约440亿美元的价格将自己出售给美国银行。

对一心想拓展投行和券商业务的美国银行来说,收购美林证券将造就一家业务范围广泛的银行巨头。在收购了美林之后,该公司将掌控美国规模最大的股票经纪人团队,以及一家受人尊敬的投行。

收购美林有助于美国银行增强全球实力,包括在印度等新兴市场。

避免评级下调
保险巨头寻求400亿贷款

据知情人士称,美国最大的保险公司美国国际集团(AIG)正在制定一项生存计划,其中包括出售旗下部分最有价值的资产,增加融资规模并且很可能向美联储求助。在投资者的巨大压力推动下,该公司股价在上周五一天之中下跌31%。

信用评级机构标准普尔公司上周称由于AIG短期内

面临资金困难,有可能将其信用评级下调一至三个级别。

美国国际集团在上周末拒绝了J.C. Flowers & Co. 牵头的一个私人资本运营公司财团的注资,因为根据注资提议所附的一项选择权,这个财团实际上将获得公司控股权。

美国国际集团董事会拒绝注资后,公司新任命的董事长兼首席执行官罗伯特·维拉姆斯塔德作出向美联储求助的重要决定。据知情人士称,AIG正向美联储申请400亿美元短期贷款,以避免评级下调。此外,美国国际集团计划出售的资产包括国内汽车业务和年金业务部门;同时该公司寻求出售旗下飞机租赁子公司国际租赁金融公司,但还不清楚国际租赁金融公司相关举措是否会成为应急方案的一部分。

新华社记者金■
快报记者朱贤佳

■ 应急措施

美联储 700 亿平准基金救市

为了应对国内恶化的金融危机,14日美联储联合美国10家银行成立了700亿美元平准基金,用来为存在破产风险的金融机构提供资金保障。

在经过了紧急磋商后,美联储联合美国银行、巴克莱银行、花旗集团、瑞士信贷集团、德意志银行、高盛集团、摩根大通公司、美林公司、摩根士丹利以及瑞银集团成立了总额700亿美元的平准基金。该基金将主要用于为存在破产风险的金融机构提供资金保障。10家银行之中的任何一家,都将可以获准最高借款该基金工具总

额的三分之一。如果有其他银行获准加入,该基金的规模可能进一步成长。此外,美联储还决定采取一项临时性规定,计划扩大其信贷计划适用的抵押品范围。同时,美国证券交易委员会表示,正在采取行动以确保雷曼兄弟的客户不会受到近期市场事件的负面影响。

美联储还宣布,已经扩大了面向投资银行信贷计划的抵押品范围,目前与适用于两大清算银行的三方回购体系的抵押品种类基本相同。之前,一级交易商信贷工具的抵押品种类仅限于投资级债券。 新华社记者 何瑛

■ 市场反应

国际油价盘中跌至 94.45 美元

受雷曼宣布破产消息影响,国际油价呈现加速下行态势,9月15日,纽约油价电子盘中再度跌破100美元大关,一度暴跌7%,下探94.45美元/桶。截至北京时间昨晚21点20分,纽约商业交易所轻质原油期货主力10月合约报95.83美元/桶,跌幅5.3%。这也是国际油价七个月以来新低。

与此同时,包括有色金属、农产品在内的国际大宗

商品均出现了不同程度的下挫。另外,美元指数的大幅反弹。而飓风“艾克”对美国得克萨斯州产油设施的影响小于预期,也使油价失去支撑。

此外,欧佩克油价也跌破百元。总部设在维也纳的石油输出国组织(欧佩克)秘书处15日公布的数据显示,欧佩克市场监督原油一揽子平均价上周跌至每桶97.40美元,为近7个月来的最低点。 快报记者 刘意

美银行业动荡重创金融板块

周一,亚太地区为数不多的几个市场照常交易。受雷曼兄弟申请破产保护等消息的刺激,投资者纷纷卖出金融类股及美元。亚太地区的金融类股普遍走低,欧洲主要股市在周一开盘普遍下挫2%至3%。

周一,亚太地区开市的股市普遍走低。澳大利亚股市收盘下跌86.1点,跌幅1.8%,金融类股收盘整体下跌3.5%。台北股市大幅下跌,股指收于近3年低点。台北证交

所加权指数跌258.23点,至6052.45点,跌幅4.1%。新加坡海峡时报指数收盘下跌84.12点,至2486.55点,跌幅3.3%。

欧洲主要股市在周一开盘普遍下挫2%至3%,银行股主导跌势。

周一美股低开,道琼斯指数下跌94.04点;标准普尔500指数下跌16.26点;纳斯达克综合指数下跌57.22点。 快报记者 朱贤佳

■ 权威声音

格林斯潘:
危机百年一遇

新华社华盛顿9月14日电 美国联邦储备委员会前主席艾伦·格林斯潘14日说,美国正陷于“百年一遇”的金融危机中,这场危机引发经济衰退的可能性正在增大。

格林斯潘在接受美国全国广播公司采访时说,这是他职业生涯中所见最严重的一次金融危机,可能仍将持续相当长时间,并继续影响美国房地产价格。他认为,美国躲过经济衰退的几率小于50%。

格林斯潘认为,这场危机将持续成为一股“腐蚀性”力量,直至美国房地产价格稳定下来;危机还将诱发全球一系列经济动荡。他还预测,将有更多大型金融机构在这场危机中倒下。



■ 小常识

何谓次贷危机?

次贷危机又称次级房贷危机,也译为次债危机。它是指一场发生在美国,因次级抵押贷款机构破产、投资基金被迫关闭、股市剧烈震荡引起的风暴。

何谓次级抵押贷款?

次级抵押贷款是指一些贷款机构向信用程度较差和收入不高的借款人提供的贷款。

次贷危机如何产生?

引起美国次级抵押贷款市场风暴的直接原因是美国的利率上升和住房市场持续降温,很多信用不好的用户无力还款违约,对银行贷款收回造成影响的危机。危机是从2006年春季开始显现,2007年8月席卷美国、欧盟和日本等世界主要金融市场。

个人买债不如购买债券基金

股市投资中,总有一些散户信任自己的选股眼光要优于基金,但假如换作债券市场,相信很难有个人投资者认为自己比机构有更强的投资能力。

首先,个人买债品种受限。债券市场上许多收益较高的品种只在银行间市场交易,只有银行、基金、保险公司等机构投资者才能参与。譬如,一年期股票的收益率在4.1%左右,与一年期定存利率相近,但流动性远远超过定期存款,商业银行发行的金融债的收益率更是接近4.8%,这样的低风险、高流动性的固定收益产品个人却无法投资。

其次,众所周知公司债是未来资本市场的重要融资工具,尽管个人投资者可以通过交易所购买公司债券,但因为公司债品种繁多,结构复杂,投资决策需要进行大量的信息收集和处理工作,对投资者的专业知识和

技能要求较高,个人投资者显然难以胜任。从这一点来看,基金作为机构投资者,不仅有专业团队专门构建债券池进行数据分析,而且可以通过大额交易降低成本,利率上也有更多的协商空间,这些优势都是个人投资不具备的。

另一方面,在银行退出债券担保市场后,公司发债将只能依靠自身信用,一些信用资质稍弱的公司不得不提高利率来吸引投资者,这虽然有助于提高债券收益,但也让信用风险成为买债不可回避的问题。

由于目前国内信用评级体系尚未形成,不同公司的信用等级差异很大,投资者需要有较强的风险识别和承担能力。从公司债券的这些基本特征来看,更适合于有较强市场分析能力和风险承担能力、拥有大量资金的机构投资者。即便在美国这样的成熟市场,公司债90%以上也是由保险公司、共同基

金、商业银行等机构投资者持有,个人投资者主要通过购买债券基金和债券信托等方式间接投资公司债券。

再者,从流动性与投资门槛的角度来看,个人购买债券基金要比直接买债更方便,交易成本也更低。许多债券是到期还本付息,一些收益较高的债券年限都在三年以上,意味着投资者需要将这部分资金持有到期才能获得收益,但债券基金却可以每个交易日申购赎回。

例如,海富通基金正通过工行、中行、建行、交行、招行、邮储银行等商业银行及各券商网点进行发售的海富通稳健添利债券基金(519023),该基金的认购和申购费率为零,管理费也低于股票基金,而且持有期在30天以上,还可以免赎回费。

信息
快递

省气又环保的创新力作
万和“双聚能”冷凝式热水器

进入9月份以来,购买热水器的顾客逐渐增多。随着燃气热水器能效新国标的出台,如何在现有的能源使用中充分提高其使用效率成为了

新的节能衡量标准。万和“双聚能”系列燃气具的面市则为千万家庭提供切实可行的节能方案。新出台的能效新国标将

燃气热水器的热效率标准提高了四个百分点,而万和“双聚能”冷凝式热水器却创新地将热效率一次性提高了十多个百分点,甚至达二十个百分点。

相比普通冷凝热水器,“双聚能”具有以下三大优势:更节能--采用空燃配比技术,在中、低负荷使用时,万和

一个新晋妈妈的三大忧虑

朋友小严刚做妈妈,一脸的幸福。“快点生,生了之后你才知道做妈妈是什么感觉,好幸福啊!”小严今年30岁,是外企白领,属于很重视生活品质的类型。但她刚捋完做妈妈的幸福,就开始向我倾诉她的忧虑了。

忧虑一:意外医疗压力

有了孩子后家里的开支大了很多,加上通货膨胀,经济压力也增加不小。这时候最怕的就是发生意外,不光人受苦,医疗费也是一笔不小的负担。有何办法可以减轻这个压力呢?

忧虑二:孩子教育费用

我的几个大学同学都正紧锣密鼓地准备移民呢,目的是降低孩子的教育成本压力,但同时又被迫要放弃现有的事业。对我而言,我希望找到子女教育和自己事业都可兼顾的解决办法。

忧虑三:晚景凄凉?

现在越来越害怕自己变老,等我慢慢变老到不能工作时,我靠什么生活呢?至少

要维持现有的生活水准吧。我可不想将来给我女儿添负担。

小严的三个忧虑,对经常提供理财解决方案的我来说并不是难题,综观市场上现有的各种理财保障计划,我向她推荐了海康保险的“创富赢家”万能型产品,可以保底,有稳定的中长期保障,满足她的基本诉求,对解决她的三个忧虑不失为一个好的选择,主要保障包括:

报销意外医疗费用:

一般的医疗保险理赔都会受到医院等级、次数、金额等的限制,海康保险的这款“创富赢家”理财计划则不限医院等级,只要拥有合法经营执照,设立的主要目的为向受伤者和患病者提供留院治疗和护理服务的医院即可。同时不限意外发生地,包括在国外,而且不限次数,一年可以反复多次报销,方便实惠,相信能很好地减轻小严担心的意外医疗费用的压力。

轻松应付孩子教育:

小严现在30岁,女儿刚出生,如果马上投保20万元“创富赢家”理财计划,可以在第15、16、17年每年从个人账户中提取5,000元作为孩子的高中教育金,在第18、19、20、21年每年从个人账户中提10,000元作为孩子的大学教育金,为女儿未来的教育做好准备,轻松应付女儿未来的教育。

老有所养:

与此同时,小严所担心的养老费用也有了一定的保障。她在30岁时购买的20万元“创富赢家”理财计划,如果提取教育金,在65岁的时候,可以选择一次性领取384,680元;也可以选择转换年金,可获得额外13464元的祝寿金用于增加转换年金时的账户价值。这为小严老年后保持相当的生活水准提供了较好的保障。(注:此处产品的投资收益设为保底值2.50%,目前该产品的现有投资收益为5.3%)

相信有了这个保障计划,像小严这样的新晋妈妈可以更加从容地享受育儿的幸福,少一份忧虑。

调整,节能产品的使用无形中缩减了家庭开支。以一般燃气热水器每月耗气一罐气为例,使用双聚能冷凝式燃气热水器,这一罐气可以多周一周以上,其省气能效可见一斑。同时,也减少了废气的排放,达到了节能减排的环保要求。万和“双聚能”冷凝式

燃气热水器系列产品包括:V100非常节能冷凝恒温、凝感凝凝、凝智凝凝、凝巧凝凝等四款。据国家燃气用具产品质量监督检验中心出具的检测报告显示,万和“双聚能”冷凝系列热水器热效率均超过96%,最高可达107%,达到国家一级能效标准。